
Niederschrift 
 
über die 36. Sitzung / 17. WP des Haupt- und Finanzausschusses am Montag, den  
09.03.2020.   
 
Sitzungsort:  Rathaus Ehringshausen 
Sitzungsdauer: 19.40 Uhr – 20.10 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Kunz -Vorsitzender- 
Gemeindevertreter Tobias Bell  
Gemeindevertreter Timo Gröf 
Gemeindevertreter Timotheus Gohl 
Gemeindevertreter Klaus Groß 
Gemeindevertreter Erhard Henrich 
Gemeindevertreterin Katharina Hirsch 
Gemeindevertreter Sebastian Koch 
Gemeindevertreter Berthold Rill 
 
Ferner sind anwesend: 
 
Bürgermeister Jürgen Mock 
Beigeordneter Stefan Arch 
Beigeordneter Jörg Busch 
Beigeordneter Hartmut Hubert 
Beigeordneter Joachim Keiner 
 
Schriftführer: 
 
Lars Messerschmidt 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Gemeindevertreter Hans-
Jürgen Kunz, eröffnet die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses und begrüßt 
die Erschienenen. 

 
 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung  
 
 Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. Es wird vorgeschlagen, die 

ausgeteilte Tischvorlage „Kommunalwahl 2021; zusätzliche Angaben auf dem 
Stimmzettel“ als TOP 5.2 zu behandeln. Der TOP 5 wird zu TOP 5.1. 

 
 Abstimmung: Einstimmig 
 
 
3. Mitteilungen 
 

Bürgermeister Jürgen Mock teilt mit, dass … 
 
a) … die Prüfung der Jahresabschlüsse 2017 und 2018 durch die Revision 

mittlerweile abgeschlossen ist. Nach dem Vorliegen der endgültigen Prüfberichte 
werden die Abschlüsse zunächst dem Gemeindevorstand vorgelegt. Die 
Gemeinde Ehringshausen ist derzeit die einzige Kommune, welche im Lahn-Dill-
Kreis einen geprüften Abschluss 2018 vorweisen kann. 
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Derzeit ist die Finanzabteilung unter anderem mit der Aufstellung des 
Jahresabschlusses 2019 beschäftigt. Es wird versucht, die Vorgabe der 
Hessischen Gemeindeordnung zu erfüllen. Demnach ist der 
Aufstellungsbeschluss bis zum 30.04. des Folgejahres zu fassen. 
 

b) … der digitale Rechnungsworkflow am 10.02.2020 eingeführt wurde. Die Software 
läuft seit dem ersten Tag problemlos und hat sich bereits etabliert. Die 
Rechnungen werden in der Finanzabteilung digitalisiert und vorkontiert. 
Anschließend werden sie digital an die zuständigen Fachämter weitergeleitet. 
Neben den Abteilungen im Rathaus wurden auch die Kindergärten, der Bauhof, 
die Feuerwehr, die Wasserversorgung, die Abwasserbeseitigung sowie der Forst 
in den Workflow angebunden. Es ist nun jederzeit ersichtlich welchen 
Bearbeitungsstand die einzelne Rechnung hat. Eine notwendige Anpassung der 
„Dienstanweisung Finanzen“ wurde ebenfalls vorgenommen. 
 

c) … die Haushaltsgenehmigung für den Haushalt 2020 mittlerweile vorliegt. Die 
Genehmigung, sowie die Haushaltsbegleitverfügung werden in der Sitzung der 
Gemeindevertretung am kommenden Donnerstag verteilt. Die Genehmigung 
enthält drei Auflagen, unter anderem auch die Bekanntmachung an die Mitglieder 
der Gemeindevertretung. 
Die geplante Darlehensaufnahme wurde ohne Auflagen genehmigt. 
 

d) … in der kommenden Woche die Bescheide mit den Neufestsetzungen der 
Hebesätze der Grundsteuer A, B, sowie der Gewerbesteuer versendet werden. 
  

e) … die Übergangsfrist zur Umsetzung des § 2b UStG wohl um zwei Jahre bis Ende 
2022 verlängert werde.  

 
f) … die Finanzierung des Kindergartenneubaus noch nicht abschließend geklärt sei. 

Das Land Hessen stellt im Haushalt 92 Mio. Euro zur Weiterführung des 
Bundesprogrammes in den Haushalt ein. Er gehe derzeit allerdings nicht davon 
aus, dass hiermit die ursprüngliche Förderquote von 250.000 € je neuer Gruppe 
bestehen bleibt. Man müsse sich hier bis Ende April gedulden, bis die Fragen 
hinsichtlich der Verteilung geklärt seien. Alternativ bestehe die Möglichkeit im Zuge 
der Dorfentwicklung eine Förderung von maximal 500.000 € zu beantragen. 
Zunächst sollte allerdings abgeklärt werden, wie die Verteilung der 
Landesförderung erfolge. 

 
 

4. Anfragen 
 

a) Gemeindevertreter Tobias Bell bemängelt, dass in der vorangegangenen Sitzung 
des Bau- und Umweltausschusses weder Beamer noch Laptop für den geplanten 
Vortrag zur Verfügung standen. 
 

b) Gemeindevertreter Timo Gröf fragt nach dem Sachstand der neuen Homepage 
der Gemeinde Ehringshausen. 
 
Bürgermeister Jürgen Mock erläutert, dass Frau Süß und Herr Regel mit 
Hochdruck hiermit beschäftigt sind. Die neue Homepage gehe Ende März 2020 
online. 
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5.1 Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Ehringshausen 
  
 Auf die Verwaltungsvorlage wird verwiesen. 
 
 Beschluss: 
 

(Bitte einfügen) 
 
 Abstimmung: Einstimmig 
 
5.2 Kommunalwahl 2021; Zusätzliche Angaben auf dem Stimmzettel 
 
 Auf die Verwaltungsvorlage wird verwiesen. 
 
 Beschluss: 
 
 (Bitte einfügen) 
 
 Abstimmung: Einstimmig 
 
 
6. Aufhebung des vorhabensbezogenen Bebauungsplanes „Grundmühle“ 
 
 Auf die Verwaltungsvorlage wird verwiesen. 
 
 Beschluss: 
 
 (Bitte einfügen) 
 
 Abstimmung: Einstimmig 
 
 
7. Bebauungsplan OT Katzenfurt Nr. 11 „Chattenhöhe II“; Satzungsbeschluss 
 
 Auf die Verwaltungsvorlage wird verwiesen. 
 
 Bürgermeister Jürgen Mock führt aus, dass bereits mehr Bewerbungen als Bauplätze 

vorliegen. Auf Rückfrage von Gemeindevertreter Tobias Bell führt er weiter aus, dass 
der Gemeindevorstand für die Vergabe Kriterien, wie z.B. ob die Bewerber in 
Ehringshausen berufstätig sind oder bereits in Ehringshausen auf Miete wohnen, 
usw., zu Grunde legen werde.  

  
Beschluss: 
 
(Bitte einfügen) 
 
Abstimmung: Einstimmig 
 
 

8. Verleihung einer Ehrenbezeichnung 
 
 Auf die Verwaltungsvorlage wird verwiesen.  
 
 In diesem Zusammenhang fragt Gemeindevertreter Klaus Groß ob bereits ein neuer 

Termin für die, aufgrund des „Corona-Virus“ abgesagte Jahreshauptversammlung der 
Feuerwehren Ehringshausen, feststehe. Bürgermeister Jürgen Mock führt aus, dass 
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keinerlei Wahlen anstehen, sondern lediglich Berichte und Ehrungen. Man habe daher 
keinen Zeitdruck. Ein neuer Termin stehe noch nicht fest. 

 
 Beschluss: 
 
 (Bitte einfügen) 
 
 Abstimmung: Einstimmig 
 
 
9. Verschiedenes 
 

a) Gemeindevertreter Berthold Rill bittet, die Mülleimer entlang des Radweges 
Tuchbleiche in Richtung Alten- und Pflegeheim zusätzlich zu leeren. Die Mülleimer 
seien randvoll und mittlerweile würden sogar Kanister dort abgestellt. 

 
Außerdem bittet er, die Hundekotbeutelspender zu füllen. 
 
Bürgermeister Jürgen Mock sagt eine Überprüfung zu. 

 
b) Gemeindevertreter Erhard Henrich bittet darum, im Mitteilungsblatt vermehrt auf 

das Anleinen von Hunden im Außenbereich hin zu weisen. 
 
Beigeordneter Hartmut Hubert sieht dies problematisch, da es in der Gemeinde 
Ehringshausen aktuell keine Regelung bezüglich einer Anleinpflicht gibt. 

 
c) Bürgermeister Jürgen Mock führt aus, dass im Krankenhaus Ehringshausen eines 

von insgesamt zwei „Corona-Prüfzentrum“ im Lahn-Dill-Kreis eingerichtet wurde. 
Dort können in der Regel nach vorheriger telefonischer Absprache Termine mit 
Herrn Dr. Steinmüller vereinbart werden. Am vergangen Freitag seien dort 
beispielsweise 37 Kinder einer Schulfreizeit untersucht und negativ getestet 
worden. 

 
  
      
 
        

Kunz    Messerschmidt 
Vorsitzender  Schriftführer 
 


